濮阳市公用事业局文件

濮公用〔2016〕7号
濮阳市公用事业局关于
开展城镇燃气安全隐患专项排查整治的

通    知
各县燃气主管部门，市城区各燃气企业：
按照《河南省住房城乡建设厅关于开展城镇燃气安全生产专项排查的通知》（豫建城〔2016〕10号）文件要求，结合我市燃气行业实际，经研究,决定在全市组织开展城镇燃气安全隐患专项排查整治活动。现将有关事项通知如下:

一、排查范围

全市燃气经营企业。

二、排查整治内容

(一)规范燃气设施建设秩序。主要排查车用燃气加气站、瓶装液化石油气站、管线等燃气设施的规划建设是否符合当地燃气发展规划要求;新建、改建、扩建燃气项目建设手续是否齐全,是否符合“三同时”规定,是否存在未批先建或管线不按规划路由实施的情况。

(二)强化燃气设施安全管理。主要排查燃气经营企业是否设置燃气设施及管线的防腐、绝缘、防雷、防静电、隔离等保护装置和安全警示标志;与其他城市建筑和设施的安全防护间距是否符合标准;老旧燃气管网及其附属设施是否及时更新改造,是否对穿越地下空间的燃气管线实施了重点巡查防护和漏气监测。是否强化燃气设施监测、预测和预警管理,及时排查和消除安全隐患。

(三)查处违法建设经营行为。主要排查整治车用燃气汽车加气站、瓶装液化气站、液化气分销站点等燃气企业无证经营情况。各县（区）政府及当地燃气主管部门要严格落实2015年12月份各县（区）对市政府递交的整治非法汽车加气站承诺书，杜绝无证经营行为。

(四)健全企业内部管理制度。主要排查燃气经营企业安全生产主体责任的落实情况,各类安全生产制度是否健全完善,各种安全管理、标准化建设、教育培训、持证上岗等安全生产基础工作是否落实到位,关键岗位的职工是否熟悉安全操作规程和有关安全生产制度。是否建立和实施了隐患排查制度,是否建立隐患整治台账并对隐患进行排查治理、整改消除。

(五)完善应急救援体系。主要排查燃气事故应急预案编制及备案、安全评估、定期应急演练等情况,燃气企业应急队伍建设及抢险设备、器材和设施的配备情况。

三、排查整治时间和方式

(一)自查自纠阶段(2015年3月25日—4月15日)。自查自纠期间,企业自查与燃气主管部门检查同步进行。全市所有城镇燃气企业全面开展自查自纠,对发现的问题和安全隐患建立台账、明确整改时限、落实整改责任人，能立即整改的立即整改,对于自身不能整改的重大隐患要及时上报主管部门,尽快协调解决。各县燃气主管部门要指导督促燃气企业做好自查自纠,督促检查安全隐患的整治情况,并于4月20日前将自查自纠及整治情况上报市公用事业局。

(二)抽查整改阶段(2015年4月25日—4月29日)。市公用事业局将组织检查组对各县及市城区燃气企业城镇燃气安全隐患专项排查整治情况进行检查,督促安全隐患的整改治理,并对各县城镇燃气安全隐患专项排查整治情况进行通报。

四、有关工作要求

(一)提高思想认识。城市燃气安全工作事关重大,要常抓不懈。各县燃气主管部门要高度重视此次城镇燃气安全隐患专项排查整治工作,严格按照排查内容,做好情况汇总和汇报工作,对所排查内容要提供资料支撑,提供的资料、材料要汇总成册。

(二)加大安全宣传。燃气安全隐患大排查工作是安全检查工作领域里一项重要内容,各地燃气主管部门要结合燃气安全排查整治活动,一并开展好燃气安全宣传工作,通过媒体宣传、广场咨询、上门服务等方式开展形式多样的燃气安全宣传,督促各燃气企业加大入户安全检查和用气安全宣传力度。

(三)狠抓整改落实。各燃气企业、燃气主管部门要高度重视,全面排查,要边查边改,以查促改;对检查中发现的问题及安全隐患,要及时整改;对于暂时不能整改的,要制定防范措施,限期整改,并跟踪落实。特别是对以往排查出的安全隐患要着重进行整改。

(四)强化市场整治。在开展城镇燃气安全隐患排查整治的同时,要加大燃气市场整治力度,将打非治违和规范经营相结合,规范燃气市场经营秩序。
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