濮阳市公用事业局

关于印发《濮阳市餐饮行业瓶装燃气安全
专项整治工作方案》的通知

各县（区）燃气行业主管部门，市城区各燃气企业：

为进一步加强我市餐饮行业瓶装燃气安全管理，有效遏制燃气安全事故发生，根据《濮阳市人民政府办公室关于印发濮阳市餐饮行业瓶装燃气安全专项整治方案的通知》（濮政办［2016］37号），经研究，制定了《濮阳市餐饮行业瓶装燃气安全专项整治工作方案》。现印发给你们，请认真抓好落实。

                                 2016年5月5日

濮阳市餐饮行业瓶装燃气安全专项整治工作方案

目前，我市餐饮行业使用瓶装燃气家数多、数量大，气源不正规、气瓶使用不规范，安全隐患严重，引起了市领导的高度重视，并对此作了重要批示。5月3日，郑州市城区一非法液化气罐装点突发爆炸，给人民群众的生命财产造成了极大伤害。为认真落实市领导批示精神，深刻汲取郑州市液化气爆炸事故教训，切实加强餐饮行业瓶装燃气安全管理，有效防范安全事故的发生，切实保障人民群众生命财产安全，依据《濮阳市餐饮行业瓶装燃气安全专项整治方案的通知》，特制定本工作方案。

1、 指导思想

以科学发展观为指导，以《安全生产法》、《消防法》、《城镇燃气管理条例》和《河南省城镇燃气管理办法》等法律法规为依据，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的工作方针，依法规范我市瓶装燃气经营行为，依法从源头上遏制无证经营、个人无证倒卖瓶装燃气和倒装气瓶、有证单位向无证单位和个人销售用于经营的瓶装燃气、有证单位充装非自有钢瓶、有证单位销售无充装资质的瓶装燃气等非法、违规现象，维护燃气市场正常经营秩序。

1、 整治范围

全市范围内瓶装液化石油气充装站、燃气汽车加气站、液化石油气换气站（点）及个人非法瓶装燃气倒罐倒装行为。

二、整治内容

    加大安全检查监管力度，规范瓶装液化石油气充装站、燃气汽车加气站、液化石油气换气站（点）经营行为；严厉打击非法瓶装液化石油气充装站、燃气汽车加气站、瓶装液化石油气换气（站）点非法、违规向无证企业和个人销售燃气、向餐饮场所充装压缩天然气行为；彻查瓶装燃气违规倒罐倒装现象。
三、组织领导
为加强本次专项整治工作的领导，成立餐饮行业瓶装燃气安全专项整治行动领导小组。
组  长：冯  勇  市城市管理局局长 
副组长：孙士杰  市公用事业局副局长
        李率奇  市公用事业局助理调研员
成  员：何立存  濮阳县公用事业局局长
        蒋应忠  清丰县市政园林局局长
        崔  赟  范县城管局局长
        王文才  台前县城市管理局局长
        郭专政  南乐县市政园林中心主任

领导小组下设办公室，办公室设在市公用事业局综合科，韩培山任办公室主任。

四、时间安排

（一）调查摸底和自查自纠阶段（5月5日-5月15日）

按照“属地管理”原则，各县（区）燃气行业主管部门要依据本方案，结合当地实际，分别制定专项整治方案，并认真组织本行政区域内餐饮行业瓶装燃气安全专项整治活动。

市城区各管道燃气经营企业：对本特许经营区域内使用瓶装液化石油气、瓶装压缩天气的餐饮场所及违法销售瓶装液化石油气固定站点名称、位置等基本情况进行调查，并建立台账；对使用天然气的餐饮场所依据相关规定开展一次安全大检查，并与其签订供用气合同；对燃气管道覆盖区域内未使用天然气的餐饮经营单位开展安全宣传，主动推广使用天然气，提高本质安全度。同时降低使用门槛，简化申报程序，搞好供气服务。
市城区瓶装液化石油气充装站：对本企业安全管理制度及充装业务开展自查。主要查找各类安全制度是否建立；检查充装台泄漏报警器、消防设施、降温喷淋装置是否完好；不得向非自有钢瓶、过期未检钢瓶和国家明令禁止的气瓶充装燃气，不得向无证销售瓶装液化石油气的单位或个人销售液化气；加强对本企业设置的分销站（点）管理，不得发生倒罐、违规储存重瓶等违法违规行为；及时发现和举报违法违规运输液化气钢瓶的车辆和倒装液化气的商贩。
市城区燃气汽车加气站：对本企业安全管理制度及充装业务开展自查。主要查找各类安全制度是否建立；检查充装区及罐区泄漏报警器、消防设施是否完好；不得向餐饮场所使用的压缩天然气钢瓶充装燃气；及时发现和举报违法违规向无燃气经营许可证的加气站提供气源和违规向燃气汽车以外充装天然气的加气站。

各县（区）燃气行业主管部门、市城区各燃气经营企业对摸排的非法违规行为，要认真汇总，建立台账，于5月16日前书面前上报市公用事业局专项整治行动领导小组办公室。

（二）集中整治阶段（5月16日-6月3日）

    各县（区）燃气行业主管部门要结合当地实际，采取有效措施，严厉查处违法违规燃气企业和餐饮场所非法违规行为。各燃气企业对查出的问题，要明确责任人、落实整改时限，在整改期限内能改尽改。各单位整改情况及小结分别于5月23日、6月2日前报市公用事业局专项整治行动领导小组办公室。
    （三）督导检查和验收阶段（6月4日-6月6日）

市公用事业局根据各县（区）、市城区各燃气企业排查问题台账和整改情况，组织有关人员对县（区）和市城区瓶装液化石油气充装站、燃气汽车加气站开展专项整治情况督导检查，并通报督导结果。对在检查中发现的燃气企业非法违规行为整改不到位或仍存在违法行为的，将依据相关规定进行顶格处罚，直至吊销《燃气经营许可证》。
（四）建章立制阶段（6月7日—6月10日）
各县（区）燃气主管部门、市城区各燃气企业要结合本地、本单位实际和行业特点，建立长效机制；市城区燃气汽车加气站、瓶装液化石油气充装站要向燃气主管部门作出依法经营书面承诺。各单位活动总结要于6月13日前，报市公用事业局专项整治行动领导小组办公室。
五、具体要求
（一）加强领导，落实责任。各县（区）燃气行业主管部门要高度重视，切实将本次整治工作纳入重要议事日程，主要领导要亲自抓，分管领导具体抓，结合实际成立组织，设立机构，制定方案，建立台账，责任到人，消除隐患、确保安全。

（二）强化措施，全面排查。各单位要结合本地实际，做好本辖区瓶装液化石油气充装站、燃气汽车加气站、液化石油气换气站（点）规范管理、安全检查督导工作；负责对本辖区非法瓶装液化石油气充装站、燃气汽车加气站、瓶装液化石油气换气点、瓶装燃气倒买倒卖摸排统计工作；采取有效措施，严厉查处本辖区瓶装燃气非法违规行为；各瓶装液化石油气充装站、燃气汽车加气站对企业内部经营行为进行“倒查”，通过倒查发现问题。
（三）狠抓整改，规范经营。市城区管道燃气经营企业应加大管道燃气宣传力度，积极推广使用管道燃气。各瓶装液化石油气充装站、燃气汽车加气站要严格遵守行业管理规定，规范经营行为，针对自查中发现的问题认真整改，不漏一处。

（联系人：吴 涛   联系电话：6665053）
邮  箱：gysyjzhk@126.com

